

绿水青山展新颜,乳山更美了!

该市实现生态效益的同时,也收获社会效益和经济效益

通讯员 姜俏俏

近年来,乳山市牢固树立绿水青山发展理念,以生态文明建设为核心,以加快转变经济发展方式为主线,积极维护生态绿色和区域发展平衡,实现了生态效益、社会效益和经济效益的多赢效果。



乳山全面展开河长制、湖长制,构建水生态文明,让绿水长流。



乳山加快绿色通道建设,打造绿色生态廊道。

生态修复再现鸟类“天堂”

“我几乎每天都来潮汐湖公园逛一圈,这里的水鸟有几十种,伴着潮涨潮落,听着丛林鸟鸣,别提多惬意了。”家住乳山市潮汐湖附近的宋明义是个摄影爱好者,自从潮汐湖湿地公园今年7月份开放后,他每天都来此拍水鸟。

水鸟栖息环境改善源自潮汐湖生态驳岸的打造。潮汐湖是一处内陆天然潮汐湖,但由于人工养殖作业影响,这里一度淤泥沉积,杂草丛生。为改善潮汐湖周边生态环境,乳山进行了生态提升建设,实施湖内清淤,增加水体交换能力,营造咸淡水湿地生态系统,保留原有芦苇湿地和潮汐发电站,修复和涵养潮间带滩涂,打造成生态保护、旅游观光、休闲娱乐、科普教育于一体的综合性湿地公园。

为了最大化恢复潮汐湖的生态环境,在生态修复中,乳山坚持生态驳岸的理念,不建设硬质堤岸,尽可能保留河道自然形态,对受到破坏的河道重新按照河流原有的自然面貌进行修复,增加岸线的长度和软

度。同时发挥河岸土壤种子库的作用,对河岸生态空间进行地形设计和植物精心配置,让那些自然分布的河岸植物生长起来,充满浓浓野趣和原生态,营造出丰富的生态景观效果。

为了保持潮汐湖的生态,修复中乳山多次修改设计,仅保留了一些日常基础性的休闲设施,去除大规模休闲广场和入口广场,硬质铺装缩减到原规划的三分之一,陆地面积的绿化率超过了80%。

与以往的湿地和陆地公园建设不同,由于潮汐湖陆地部分大部分属于盐碱地,并且不同地块的盐碱度不同,因此在植被绿化上必须因地制宜。“以往的盐碱地绿化上大都采取了大规模换土,但大面积换土会对原有生态造成一定破坏,也并不经济可持续,所以在生态修复中乳山坚持不大面积换土的原则,通过地形营造,利用物理结构,实现自然洗盐进而实现盐碱地绿化。”潮汐湖湿地公园绿化工作人员介绍。

在原有湿地生态修复中,乳山通过在浅滩区种植芦苇、碱蓬等水生植物,建设湿地保育区,为野生动物及微生物提供良好的生长环境和生存繁育

空间,为鸟类、鱼类提供丰富的食物和良好的生存繁衍庇护场所。

经过一年多的生态修复,潮汐湖不仅保留了原有水域面积,而且新增草坪30余万平米,栽植黑松、白蜡、法桐等绿化乔木2万余株,沿湖种植芦苇15万余平米,潮汐湖湿地公园宛如一条翠绿的缎带蜿蜒铺展于银滩西部,成为一道美丽怡人的风景线。

海岸整治扮靓“碧海蓝湾”

坐拥199.27公里海岸线、享受有“中国最美海岸线”、“天下第一滩”等美誉……炎炎夏日,漫步乳山银滩海边,凉风习习,惬意无比。

然而最美海岸线也曾被环境问题困扰,过去由于不当的人类生产活动,对海岸带自然景观和生态资源造成了影响。为提高海洋生态文明建设水平,近年来,乳山以“把最好岸线还给自然、把最美海景留给人民”为目标,以海岸带修复与整治项目实施为抓手,创新建立海岸带保护与生态修复工作机制,保护珍贵的自然岸线和河口湿地等海洋生态系统,进一步改善海洋生态环境,全面推进生态文明建设。

碧海银滩修复刻不容缓。为此,乳山建立了最为严格的海岸带保护政策,将可视范围内违章建筑和距岸4公里内近海养殖项目列入整治范围,对与规划不相符的近海养殖、违章建筑,逐步予以拆除;对遭到破坏的岸线资源,通过生态恢复等方式,积极进行修复;对生态脆弱、禁止利用区,加强保护。

“近岸海域限制新上养殖项目,更不允许发展工业项目,严禁随意出让和长期租赁岸线资源,严格控制用海规模和范

围,最大限度地保护海洋资源。”乳山市海洋与渔业局工作人员说。为避免出现监管死角和盲区,乳山按照属地管理与行业主管相结合的原则,强化岸线属地政府镇区和主管部门责任分工落实,要求深入调查摸底,到户到人,对存在的问题和薄弱环节,一个区域、一个节点、一个事项的研究提出解决意见,确保取得实实在在的效果。

针对养殖户多、分布区域广的实际,乳山本着人性化整治的原则,采取“先安置后拆除”的工作方法,就近规划了2处安置区域,在小侯家海边规划了100多亩,用于安置“三小”片的海蛎养殖户和收货户。在常家庄北山规划了30多亩,用于安置小滩村、八甲村、常家庄村等村的海蛎养殖户。政府统一安装板房,最大限度保障群众正常的生产作业和基本生活。

在拆除养殖池、清理废弃建筑物的同时,乳山还对沙滩进行培育和养护,逐步恢复滩涂,沙滩的自然面貌,并增加景观护坡、生态护岸、耐盐性植物等,将海岸带整治与景观打造、休闲旅游相结合,营造具有现代文化特征的城市生态景观滨水岸线,并为人们提供休闲、娱乐和亲水空间,逐步实现水清、岸绿、滩净、湾美、物丰的海洋生态文明建设目标。

本着海岸带资源开发与保护有效结合的原则,乳山编制完成了《乳山市海岸线保护与利用规划》、《乳山市海域使用规划》等,并按照“突出重点、分类施治”的原则,聘请中交水运规划设计院等专业机构,根据海洋功能区划对海域进行分段定位,把海湾、河口区域、潮汐湖、滨海湿地以及海岸带的生态整治和修复作为规划重点,以乳山湾东流、潮汐湖岸段、和尚洞至浪暖口岸段、小青岛综合整治修复等六大板块作为重点建设项目,以带动全市海洋生态环境保护和海岸带修复整治工作的全面开展。

通过一系列滨海岸线修复、生态护岸整治等措施,乳山逐步实现“退堤还海”、“退养还滩”,恢复自然岸线,促进近海水水质稳中趋好,受损岸线、海湾得到修复,滨海湿地面积不断增加。

“专属管家”保护水域安全

“全市111个湖泊全都有了湖长,重要湖泊岸边都将湖长公示牌设置,标明湖长职责、湖泊概况、管护目标、监督电话等内容,方便群众监督。”7月底前,乳山已在全市所有水库、重点塘坝和未纳入湾长制管理的沿海湖泊全面实行湖长制,建

立完善了市镇村三级湖长体系。

湖长制理顺了管理关系和管理的体制,是河长制基础上及时和必要的补充。近年来,乳山在总结河长制工作经验的基础上,利用先进的技术优势和经验优势,推动湖长制全面落实,逐步开启智慧化河湖治理新模式。

乳山将水库、重点塘坝、内陆湿地和部分未纳入湾长制管理的沿海湖泊一并纳入湖长制实施范围,实现河流、水库、塘坝、湿地和沿海湖泊一体化管理,形成相互衔接的管理制度。总河长对辖区内河湖管理保护负总责。湖泊最高层级的湖长是第一责任人,对湖泊的管理保护负总责。其他各级湖长对湖泊在本辖区内的管理保护负直接责任,按职责分工组织落实湖泊管理保护工作。

为进一步推动水域环境改善,乳山市还大力开展雨污分流、水源地保护等工作,加强水域环境管理。在雨污分流改造方面,乳山市着力加强配套管网建设和雨污分流改造工作,提高污水收集和集中处理率,防止河道水体污染,保证河道水体质量,实现了“污水进厂、雨水进河”的初步目标。截至目前,已完成需要改造的雨污分流工程120余公里,正在实施的雨污分流改造有40余公里,剩余60余公里将于2019年底全部完成。

在保护水源地方面,在做好城镇生活污染防治的同时,乳山市加大对集中式饮用水水源地的保护力度,对集中式饮用水水源地保护区进行了重新调整、撤销和划定工作。同时,不定期组织环保、水利、农业等部门对饮用水水源地进行问题排查,对排查出的问题制定整改方案,明确整改时限,强化督促落实。对集中式饮用水水源地保护区进行了划定,设立了界标、宣传牌警示牌等标志,以便于群众更好的了解水源地保护区的范围以及环保相关要求。每个月对龙角山水库等水源地进行常规监测,每年进行一次水质取样分析,并将监测结果及时通过网站等形式向社会公开,保障全市饮水安全。

通过扎实推进水环境治理工作,乳山市水环境质量连续多年持续提升,列入水环境功能区的河流水质全部达到标准要求,市控以上重点河流水质优良比例、近岸海域水质优良率、城市集中式饮用水水源地水质达标率均达到100%,劣V类水体和城市建成区黑臭水体全部消除,地下水质量考核点位水质级别稳中趋好,乳山市水生态文明制度体系已基本建立。



美景如画的潮汐湖湿地公园。